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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta,

A B O N A M E N T U L .
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

A bonam entele ş i in serţiu n ile
să ge adreseze Administraţiei tipografiei arhidiecezane, Sibiiu, str. măcelarilor 45,

C orespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45. 

Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., —  de douăori 24 fii., — de 

rândul cu litere garmond.

Un nou succes.
Síitáin, 24 Octomvrie n.

Dacă se va adeveri ceeace ne 
A spun telegramele scurte sosite dela 
™ Yiena, anume, că ministrul comun 

de externe, contele Goluchowski, şi-a 
înaintât demisia Duminecă, şi că 
Maiestatea Sa a acceptat-o în prin
cipiu, atunci ne aflăm în faţa unui 
nou succes secerat de politica ma
ghiară. Pentrucă, căderea contelui 
Goluchowski, persoana cea mai de 
încredere a Maiestăţii Sale, care de 
dc®prezece ani conduce politica ex- 

Iţ f  ternă a monarhiei şi a casei dom
nitoare, este a se atribui numai Un
gurilor, cari l-au luat de mult la ochi.

Se vede deci, că garanţiile pe 
cari le a cerut Sâmbătă Maiestatea 
Sa dela prim-ministrul nostru We- 
kerle, că în delegaţiunea maghiară 
contele Goluchowski nu va fi atacat, 
şi că nu i-so va dă, ba nici nu se 
va propune, vot de blam, n’au 
putut fi oferite cu deplină siguranţă 
şi astfel contele Goluchowski a tras 
consecinţele. Decât să pregătească 
şi provoace noui încurcături poli
tice, mai bine s’a retras.

♦  In lipsa omului urgisit din par
tea Ungurilor, sigur că desbaterile 
îa delegaţiuni vor decurge acum în 
mod neted, fără supărări şi iritaţiuni. 
Vor fi votate sumele ce se vor cere, 
pentrucă nu le cere mai mult Go- 

*luchowski, ci altcineva, irelevant că 
cife.

Şi tocmai asta e partea comica 
a lucrului. Se duce campanie straş
nică, se îndreaptă atacuri vehemente 
în contra persoanei de cea mai mare 
încredere a Coroanei, pe tema că 
politica ce o duce nu e bună, pen
trucă reclamă prea mari cheltueii, 
— fără a se ţineâ în vedere, că 
cheltuelile cele mari şi atunci vor 
fi cerute, şi politica externă aceiaş 
va fi şi atunci, când nu va mai stă 
în fruntea ministerului de externe 
această persoană urgisită din partea 
Maghiarilor. Politica externă nu se 
poate schimbă de azi pe mâne nici

„ F0IS0ARÁ.
Sfântul marele mucenic Dimitrie.

Viaţa şi pătimirea.
Părinţii marelui mucenic. Pe vremea 

c^pd în marea împărăţie a Romanilor cre
ştinii erau luaţi la goană şi mii şi mii din
tre ei erau munciţi şi ucişi pentru credinţa 
lor în Christos, în Tesalonic era un Voivod, 
care întru ascuns era creştin, împreună cu 
soţia sa. El de frica cumplitelor goane 
nu-şi vădeă credinţa, ci în taină, pe sub 
ascuns nu numai credea cu toată inima în 
Christos, ci pe creştini îi apără şi îi aju
toră din toate puterile lui. In palatele sale 
aveă într’o cameră ascunsă un Paraclis îm
podobit cu icoanele Domnului şi Mântuito
rului nostru Isus Christos şi a Preacuratei 
sale Maice. înaintea acestor sfinte icoane 
ziua şi noaptea ardeau candelele şi din că
delniţe se ridică fumul de tămâie şi de 
smirnă. In fiecare zi Voivodul cu soţia sa 

tygenunchiau înaintea sfintelor icoane şi se 
rugau adevăratului Dumnezeu nu numai pen
tru sine, ci şi pentru toată creştinătatea cea 
dosădită şi prigonită de călră păgâni.

I într'un stat, prin urmare nici în mo
narhia noastră, şi astfel celce va 
luă locul contelui Goluchowski pe 
aceiaş cale va aveă să meargă pe 
care a umblat el.

Politica maghiară a provocat 
deci o simplă schimbare de per
soane, nimic mai mult. In schimb 
însă şi-a înmulţit contrarii; pentrucă 
dacă e adevărat, că contele Golu
chowski, ca răsplată pentru însem
natele servicii aduse Domnitorului 
va primi o înaltă dignitate la curte, 
el rămâne şi pentru mai departe 
ceeace Maghiarii nu voiau să fie: 
conzilier şi sfătuitor al Coroanei, 
iar celce îi va luă locul va face tot 
ceeace a făcut contele Goluchowski 
pană acum, va sfătui şi el Coroana, 
că interesele monarhiei nu perm it să 
fie împlinite dorinţele maghiare. Şi 
astfel, Maiestatea Sa, în loc de unul, 
va aveă în viitor doi sfătuitori, cari 
îl vor opri să facă Maghiarilor con 
cesiunile pe cari ei le aşteaptă.

Maghiarii, voind să spargă Ca
marila, care le face multe şi mari 
neplăceri, o întăresc deci şi mai bine !

Succesul cu care, probabil, că 
se va lăudă politica maghiară, nu 
e deci decât un succes aparent, un 
succes, care, — chiar şi în cazul, 
că locul contelui Goluchowski îl va 
luă favoritul Maghiarilor, contele 
Mensdorff, ambasadorul monarhiei 
noastre la Londra şi cumnat al con
telui Apponyi, ministru ungar de 
culte şi instrucţiune publică, — poate 
mai mult să le strice, decât să le 
ajute. La tot cazul însă va trebui 
să stârnească neîncredere mare în 
cercurile politice dela Viena faţă 
de membrii actualului guvern un
gar, cari au legat învoială cu Co
roana pe lângă asigurarea , că dele
gaţiunea maghiară nu va face greu
tăţi votării budgetului comun şi po
liticei externe, iar acum tocmai pe 
tema aceasta aduc la cădere pe mi
nistrul comun de externe! Oare nu 
poate se urmeze de aci şi căderea 
lor? Posibilitatea nu e eschisă!

Amândoi erau împodobiţi cu tot felul 
de fapte bune: erau milostivi foarte, că nu 
era sărac, care să treacă pe la casa lor şi 
să nu fie ajutorat; ba pe cei lipsiţi şi nă
căjiţi ei prin iscoade îi căutau şi ajutoare 
grabnice le trimiteau.

Dorul cel-ferbinte. Dar, ca şi oare- 
când Avram, o nemulţămire aveă: casa 
Voivodului lipsită era de binecuvântarea 
pruncilor. Cel mai ferbinte dor, care cre
ştea din ce trecea mai multă vreme, atât 
a Voivodului, cât şi a soţiei sale era să le 
dee Dumnezeu şi lor un pruncuşor. Din 
această pricină din ce trecea vremea, din 
ce ei amândoi se rugau mai cu osârdie şi 
făceau mai multe daruri, ca milostivul şi iu
bitorul de oameni Christos Dumnezeu să le 
dăruiască un moştenitor.

După multă vreme de aşteptare, când 
ajunseseră amândoi la bătrâneţe şi era 
aproape să-şi piardă nădejdea în împlinirea 
ferbintei lor dorinţe, milostivul Dumnezeu 
le-a dăruit un băieţel. Şi fiindcă ei erau 
foarte iubiţi de toţi supuşii lor, cari şi. ei 
aşteptau cu drag să aibă Voivodul lor 
prunci: când s’a născut băieţelul cel mult 
aşteptat, o mare bucurie s’a făcut în tot ţi
nutul Tesalonicului. De aceea s’au şi făcut

Congresul iiaţioiial-bisericese.
Sibiiu, 23 Octomvrie n.

Şedinţa a unsprezecea.
Ultima şedinţă a sesiunii actuale con- 

gresuale. A fost deschisă Luni, în 22 Oc
tomvrie n. la orele 9. Prezident înalt 
preasfinţia Sa, Arhiepiscopul şi Metropo- 
litul loan Meţianu, notar de şedinţă Dr. 
G. Proca.

Notariul Dr. G. Proca ceteşte pro
cesul verbal al şedinţii din urmă. Se au
tentică.

Prezidentul conzultă apoi congresul 
dacă nu ar fi mai bine să se facă întâiu 
alegerile, şi după aceea să se discute asu
pra celorlalte obiecte, cari mai sunt de 
resolvat ?

Congresul e de acord, şi la propu
nerea prezidentului alege o comisiune 
scrutinătoare, în persoanele deputaţilor 
Dr. llarion Puşcariu, Arhimandrit, Vasilie 
Goldiş şi Uie Irăilă.

Tot prezidentul propune, ca conform 
uzului din trecut membrii aflători în via
ţă din conzistoriul metropolitan să fie de
claraţi realeşi. Se primeşte. Este deci de 
ales în locul decedatului Constantin Gur- 
ban un membru ordinar preoţesc în se
natul şcolar, în locul reposatului Zabarie 
Boiu alt membru ordinar preoţesc în se
natul şcolar, apoi un membru suplent pre
oţesc tot în acest senat şi doi membri 
suplenţi mireni în senatul epitropesc, în 
locul decedaţilor Atanasiu Cimponeriu şi 
Uie Curescu.

Votarea se face odată, pentru toţi 
aceşti cinci membri ai conzistoriului me
tropolitan. Şedinţa se suspinde pe B mi
nute, pentrucă deputaţii să-’şi poată com
pune buletinele de votare.

După redeschidere se dau buletinele. 
Au votat 48 deputaţi şi Preasfinţiţii Epis- 
copi Nicolae şi loan. Se numără buleti
nele. Sunt 50. Maioritatea e deci 26 vo
turi. Prezidentul nu a votat.

Comisiunea scrutinătoare se retrage 
acum pentru a face scrutiniul, iar congre
sul întră în deliberarea obiectelor ce mai 
sunt de rezolvat.

iteferează deputatul Arseniu Vlaicu, 
raportorul comisiunii şcolare, în următoa
rele obiecte:

1. In chestia organizării 
parohiale. Propune acceptarea 
coDzistoriului metropolitan ca 
tru desbaterea specială. Se pri; 
privire la normativul prezentat 
conzistoriului metropolitan în 
ceasta, comisiunea îl propune sp 
cu unele modificări, admise 
congresului. Se ordonează pui 
plicare a normativului.

2. In chestia ameliorări 
învăţătoreşli dela şcoalele confe 
ort. române, apoi în chestia n 
lui ■ învăţătorilor noştri din ţim 
vului, pentru ţinerea unui cor 
ţătoresc, şi a memorandului t< 
menea cuprins al învăţătorilor 
mâni din dieceza Aradului, pă: 
riei, comisiunea şcolară face 
următoare:

Propunerea conzistorului 
tan relativă la îmbunătăţirea s; 
văţătoreşti să se primească în 
drumându-se conzistoareîe eparí 
pună ameliorarea salariilor învă 
toate comunele mari, din mijl< 
stora, iar pentru comunele mi 
augmentarea fondurilor eparhia 
şi din înfiinţarea de fonduri no 
din cari să se ajute comunele 
la dotarea învăţătorilor.

Conziderând însă, că salo 
ţătoreşti în general trebuesc m 
cate, ceeace fără un studiu r 
fără a se căută mijloacele de li 
cu putinţă peste tot;

în conziderarea, că acolc 
bunătăţirea salariilor este cu 
moment fără impunerea de s 
şi depinde numai dela voinţa 
bisericeşti, nu există motive te 
a nu se îmbunătăţi salariile, pr 
puţin la o parte din învăţător 
ţămire, care să se resimtă într 
mai intensiv al învăţământului

în conziderarea, că deja 
îmbunătăţirii agită învăţătorin 
diD toate părţile şi este bin 
întru ajutor cât mai curând, 
propune:

In toate acele comune u 
putinţă, pe orice cale, congrese 
teze ea salar minimal învăţăt

mari sărbători, ca dovadă de bucurie ob
ştească şi multe daruri s’au împărţit celor 
săraci.

Starea pruncului. încă din cea mai 
fragedă copilărie pruncuţul Voivodului în
cepu să se arete înzestrat de Dzeu cu mari 
daruri sufleteşti: deşteptăciune deosebită, 
inimă bună, iubire şi milă cătră cei lipsiţi 
şi năcăjiţi. Iar părinţii lui cu ochi neador
miţi priveghiau asupra-i şi-şi dedeau toate 
silinţele ca să sporească şi crească bunele lui 
aplicări dupâcum el înainta cu vârsta.

Botezul pruncului. Gând micul Voivod 
a ajuns la vârsta şi la starea sufletească 
de a înţelege adevărul, părinţii lui l-au dus 
în Paraclis, şi arătându-i minunatele icoane 
împodobite cu aur şi cu pietri scumpe, i-au 
dat învăţătura despre Dzeu, făcătorul ce
rului şi al pământului şi chivernisitorul lumii 
întregi, despre Mântuitorul Christos şi de
spre aceea cum trebue omul să se poarte 
ca să fie plăcut lui Dzeu şi bine şi mulţă- 
mit să trăiască pe pământ.

Dupăce copilul a învăţat din destul 
pentru vârsta lui, Voivodul a adus în taină 
un preot şi câţiva creştini cunoscuţi şi l-a 
botezat, punându i numele Dimitrie. Acesta

este sfântul cel minunat, a căr 
ferinţe şi fapte pe scurt se cet 

învăţătura lui Dimitrie. F 
tul botez voivodul Dimitrie a 
învăţătură de carte, în care el 
tăciunea şi silinţa fără seamăn 
desăvârşit ajungând în procopst 
călii săi. Deodată însă cu în 
carte şi de înţelepciune lumea: 
de părinţii săi şi mai ales ajut 
sfânt, tinărul înainta în învăţă 
lepciunea cea dumnezeiască, 
multă sârguinţă ispitiâ sfintele 
mult se nevoia, ca prin faptele 
arete întru toate următor voinţei 

Ga şi părinţii lui însă, şi 
în ascuns credinţa în legea lui 
nu cumva aflând gonacii înain 
şi fără nici un folos să-I repu: 

Dimitrie ostaş. Gând s’a 
vârşit în învăţătură şi era aju 
potrivită, voivodul Dimitrie a i 
stea împărătească să înveţe şi 
armelor ca după puteri să se ş 
de vrăşmaşi şi să lucreze împt 
mărirea ei, cum este datoria fi-
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coroane, luânda-se din partea con- j 

lui metropolitan măsurile de ur- ( 
pentru punerea în aplicare a ace- J 
.bunătăţiri.
îaltpreasfinţia Sa, arhiepiscopul şi 

: opolitul, să convoace o anchetă, la 
ă participe câte un învăţător din 

tract protopresbiteral, precum şi 
?,rbaţi competenţi recomandaţi de 
mrele noastre, care anchetă sub con- 
, unui comisar designat de conzi- 

i metropolitan să studieze modalită- 
t m s’ar putea îmbunătăţi salariile în-

eşti din întreaga metropolis fără 
ire la un minim acceptabil pentru 
ţa cinstită şi proporţional cu pro- 
i mari, a căror realizare e încredin- 

. păţâtorimei noastre.
I naşte discuţie vie asupra propu- 
Iau parte la discuţie deputaţii Va- 
mian, I. A. de Preda, 1. P. S. Sa 

, olitul, Roman R. Ciorogariu, Nie. 
Petru Truţa, Yasile Goldiş, Prea- 

, d episcop I. I. Papp, care propune 
iu de toate să se spună în conclu
se se va luâ, că congresul recunoaşte în- 
rea cererii învăţătorilor noştri confe- 
le a li-se ameliora salariile: ceeace 
sul acceptează.
i când cu privire la ameliorarea 
>r învăţătoreşti nu s’a ridicat nici 
î în contra justei cereri a îuvăţă- 

. noştri, congresul proiectat din par-
1. ăţătorilor nu a întimpinat aproba- 

lerală. P. C. Sa arhimandritul Dr. 
Puşcariu ţine de bolnăvicioasă miş- 
învăţătorilor în direcţia aceasta, 
învăţătorii îşi au căile oficioase pe 
pot înainta orice plângere ori do-

e asemenea părere au fost şi depu- 
tvel Rotariu şi I. A. de Preda. Pen- 
heta propusă de comisiune au fost 
.ii E. Ungurianu şi Rusu Şirianu, 

şi Vasilie Damian şi Petru Truţa, 
altă formă. Congresul însă a primit 
erea comisiunii. A acceptat ancliela,
• un delegat al învăţătorilor din 
protoprezbiterat.
omisiunea şcolară mai referează prin 

I i rul Arseniu Vla:cu, asupra urmă-
r obiecte:
In chestia catehizării elevilor dela 

;, cari nu stau sub jurisdicţiunea 
v-((;;! ,i noastre, oomisiunea propune să 

, it normativul prezentat din partea
oriului metropolitan, cu unele mo- 
propuse din partea comisiunii. Se 
e.
Raportul conzistoriului metropo- 

sspre scăderea numărului învăţăto- 
stituiţi în mod provizor se ia la 
nţă din partea congresului, con- 
"opunerii comisiunii.
Tot asemenea se ia la cunoştinţă 

- rtul conzistoriului metropolitan în
grădinilor şcolare.
Cu privire la mai buna suprave- 

a învăţământului din şcoalele ele- 
3 poporale, comisiunea propune in- 
a de inspectori şcolari permanenţi, 
igresul decide, să fie trecută chestia 
.istoriul metropolitan spre studiare. 
Regulamentul provizor despre pro- 
la examenele de cualificaţie învăţăto- 
> primit, la propunerea comisiunii, 
i pentru dezbaterea specială, şi apoi 

şi pe articole, cu modificările pro- 
i comisiune.
In urmă raportul conzistoriului 

olitan despre experienţele făcute cu 
an de învăţământ, se ia la cunoş-

eputatul Vasilie Goldiş comunică 
■ezultatul alegerilor efectuite. Se 
lă aleşi în senatul şcolar ca membri 

’ ;: Nicolae Ivan cu 46 şi Roman R,
iu cu 36 yoturi, ca membru su 
ir. Miron E. Oristea, ou 25 voturi, 
arii suplenţi mireni în senatul epi- 
: Coriolan Brediceaiiu ou 35 şi Mi- 
■lea cu 28 voturi.
legaţiunea cou gresuală pentru pro
le despărţire se alege prin acla- 
Vin realeşi următori: Arbiman- 
ilaret Mmta şi Augustin Hamsea, 
■. Iosif Gall, Ilié Trăda şi Petru 
iar ca membru nou în locul dece

datului Zeno de Mocsonyi e ales loan Bu- 
diţean.

Se votează acum budgetul speselor 
avute cu congresul, şi se iau dispoziţiuni 
cu privire la autenticarea procesului ver
bal al şedinţei acesteia, apoi se scoală Inalt- 
preasfinţia Sa, Arhiepiscopul şi Metropo- 
litul loan Meţiami, şi închide sesiunea 
congresuală. Mulţămeşte întâiu de toate 
bunului Dumnezeu, că a ajutat congresului 
să resoalve agendele aparţinătoare com
petenţei sale aşa cum cer interesele bise- 
ricei şi ale neamului, apoi mulţămeşte de
putaţilor congresuali pentru zelul şi de
votamentul dovedit şi de astădată faţă de 
biserica şi aşezămintele ei. Imploară darul 
de sus asupra lucrărilor congresului şi 
mulţămeşte deputaţilor şi pentru sprijinul 
acordat Inaltpreasfinţiei Sale ca să poată 
conduce acum la bătrâneţe înaintate dez
baterile congresului.

Ia cuvântul deputatul Emanuil Ungu- 
rianu şi în numele congresului mulţămeşte 
asemenea întâiu lui Dumnezeu, că a dat 
sănătate şi putere Inaltpreasfinţiei Sale să 
poată conduce şi acest congres naţional 
bisericesc, apoi în a doua linie mulţămeşte 
Inaltpreasfinţ’ei Sale pentru tactul şi în
ţelepciunea dovedită şi. de astădată întru 
conducerea desbaterilor şi a şedinţelor 
congresului. Roagă pronia cerească să 
ţină pe Inaltpreasfinţia Sa încă mulţi ani 
în viaţă şi în deplină sănătate ca să mai 
poată conduce cu tact şi înţelepciune şi 
alte congrese.

Intre sgomotoase aclamări la adresa 
Inaltpreasfinţiei Sale, care a condus toate 
şedinţele congresului, deputaţii părăsesc 
sala de şedinţă la orele 12 şi trei sferturi.

Ordonanţele de maghiarizare.
Am făcut amintire în numărul 

trecut despre răspunsul domnului 
ministru de culte şi instrucţiune pu
blică, contele A ppon yi, dat la inter
pelarea deputatului naţionalist ro
mân Dr. Stefan Petrovici în chestia 
desamintitelor ordonanţe de ma
ghiarizare alo fostului ministru de 
instrucţiune Lukács. Dăm astăzi în 
întregime şi acest răspuns împreună 
cu observările ce i-le-a făcut inter- 
pelantul, domnul Dr. Stefan Petro
vici. Domnul ministru A pponyi a 
vorbit astfel:

„On. casă! Dl deputat St. Petrovici 
mi-a adresat îu 17 Iulie c. următoarea in
terpelare :

1. „Fost-a guvernul antecesor legal 
sau nu?

2. Dacă a fost legal, pe ce bază de 
drept a revocat guvernul actual unele or
dine ale guvernului precedent sub cuvânt 
că acela a fost ilegal?

3. Dacă n’a fost legal atunci pe ce 
bază de drept susţine actualul guvern alte 
ordinaţiuni ale guvernului precedent, în
deosebi pe ce bază de drept nu revoacă 
actualul guvern şi ordinaţiunile esmise de 
fostul ministru G. Lukács sub numerii 
72.000/905 şi 72.001/905?“

Mai pot adauge aci, că aceste ordi
naţiuni se refer la executarea legii cu pri
vire la propunerea îimbei meghiare.

On. Casă! Răspunsul meu e foarte 
simplu. Cu privire la faptul, că întrucât 
a fost guvernul precedent legal şi întru
cât nu, şi că ordinele lui ce putere de 
drept au avut, a adus dieta hotărâre în 
21 Iunie 1905. (Aprobări). Această hotă
râre e dătătoare de ton faţă de guvern 
pănă când dieta aduce altă hotărâre. Gu
vernul actual a revocat deci acele ordina
ţiuni ale fostului guvern, respective nu 
susţine pe acelea, cari sunt împotriva ho
tărârii aduse de dietă, cari taie în acel 
cerc de activitate, a cărui exereiare dieta 
a interzis-o acelui guvern. Guvernul nu-şi 
poate rrogâ aceste drepturi ce trec mar
ginile. Ordinaţiunile fostului guvern în 
afaceri referitoare la cursul actual al ad
ministraţiei dieta nu le-a declarat ilegale, 
exerciarea lor guvernului nu a interzis-o, 
prin urmare aceste ordine întrucât nu se 
isbesc de puterea legii, stau în vigoare 
tocmai prin hotărârea dietei, trebue deci 
şp. le eonziderăm ca existente pe bază de 
drept şi trebue să le executăm.

Ceeace priveşte acum în special or
dinele, la cari se provoacă dl deputat, a- 
cele se refer la propunerea lipibei ma
ghiare pe deoparte în [institutele pedago
gice şi în şcoalele poporale nemaghiare, 
Cuprinsul acestora pe care eu examinân-

du-1 conştienţios, cu excepţia unui punct 
— la care o să revin — corăspunde în
tru toate legilor existente şi cu atât mai 
puţin poate fi dubie îndreptăţirea execu
tării îndeosebi a ordinului referitor la 
şcoalele poporale, deoarece acest ordin re
pet, cu excepţia unui punct, reproduce nu
mai în esenţă ordinul, pe care l-a dat tot 
în afacerea [aceasta fostul ministru Iuliu 
Wlassics în 1902.

Iar pentru limpezirea acelui singur 
un punct, a cărui legalitate poate fi du
bie, trebue să citez articolul de lege 
XXVI. din 1893, care se referă la între
girea salarelor învăţătorilor. Această lege 
adecă spune, că în caz că acuza împotriva 
unui învăţător subvenţionat de stat se re
feră la agitaţie ori acţiune împotriva sta
tului, cercetarea disciplinară o săvârşeşte 
conrtetul administrativ în înţelesul legii 
din 1876 despre autorităţile şcoalei poporale. 
Legea stabileşte apoi, ce se conzideră 
contrar statului şi spune în alineatul ul
tim al § lui 13, că pornire contrară sta
tului se conzideră toate acele fapte, cari 
se îndreaptă împotriva constituţiei statului, 
a caracterului său naţional, a unităţii, a in
dependenţii sau a integrităţii teritoriale, 
precum şi împotriva întrebuinţării hotă
râte prin lege a Îimbei statului.

Dispoziţia aceasta a legii a aplicat-o 
ordinul fostului conducător al ministerului 
de culte şi instrucţie şi la negligarea pro
punerii Îimbei maghiare; iar după convin- 
g rea mea juridică nu mai încape îndo
ială, că dispoziţia în sine e corectă şi eu 
vreau să validitez această dispoziţie şi pe I 
cale legislativă. (Aprobări). Legea existentă 
însă nu se poate aplică la aceasta şi de
oarece eu nu vreau să purced pe calea 
unor legi explicate rău, conzider partea 
aceasta a ordinului fără valoare, dar, re
pet, în realitate conzider ordinul de corecc 
(aprobări) şi poate voi păşi în curând în 
faţa dietei cu o astfel de lege, care în
tre altele va regulă şi chestia aceasta. Rog 
să luaţi răspunsul la cunoştinţă“.

Acesta e răspunsul domnului 
ministru, pe care interpelantul n’a 
putut să’l iee la cunoştinţă, din mo
tivele înşirate în următoarea vor
bire, rostită în dietă imediat după 
domnul ministru.

Dep. Dr. Stefan P etrov ici: „On. 
casă! Mărturisesc sincer, că dl ministru 
a răspuns mai mult, decât am aşteptat 
eu, deoarece s’a extins şi asupra cestiunii 
că oare legal e şi cuprinsul acelor ordine. 
Eu, on. casă, am zis limpede în interpe
larea mea, că eu nu o fac din acel punct 
de vedere, că oare cuprinsul acelor ordine 
e în potriva legii sau nu, ci din punctul 
de vedere, că un ordin dat de guvernul 
care e ilegal, n’are valoare, fără conside
rare la cuprinsul acelui ordin. Cu toate 
acestea dl ministru a căutat astăzi să a- 
rete numai atât, că cuprinsul ordinului 
nu alterează legea, afară de o singură di
spoziţie. Eu nu vreau să mă ocup nici 
de astădată cu cestiunea legalităţii cuprin
sului acelui ordin, ci numai din punct de 
vedere formal şi din acest punct de ve
dere eu nu pot luâ răspunsul la cunoştinţă. 
Aceasta o şi motivez în câteva cuvinte. 
Eu, on. casă, susţin şi acum ceea ce am 
zis în interpelarea mea, că adecă guvernul 
antecesor a fost sau legal sau ilegal, 
tertium non datur; şi dacă a fost ilegal 
e ilegală ori ce dispoziţie a lui, fără con
siderare la cuprinsul dispoziţiei. Dl mi
nistru n’a dat răspuns lămurit întrebării 
mele, că guvernul de azi pe ce punct de 
vedere stă: consideră guvernul antecesor 
legal ori ilegal? Dacă îl consideră ilegal, 
după cum cred că pot deduce din cuvin
tele dlui ministru, atunci nu poate zice 
dl ministru, că: eu ca ministru revoc nu
mai acele ordinaţiuni, pe cari le vrea 
dieta, ci atunci trebue să le revoace pe 
toate, chiar şi din punct de vedere al le
galităţii formale, deoarece dl ministru e 
dator să respecte legea, şi nu hotărârea 
casei deputaţilor, care nu poate falzificâ 
legea în mod unilateral.

Din consideraţiile acestea nu pot 
luâ răspunsul la cunoştinţă..

Ce priveşte cuprinsul însuşi al or
dinului cu acesta nu vreau să mă ocup 
acum. Numai atât vreau să observ, că 
dacă dl ministru crede, că cuprinsul or- 
dinaţiunilor nu alterează legea, atunci ar. 
puteâ zice: revoc ordinaţiunile din cesti- 
une ca dispoziţii ilegale luate de un mi
nistru ilegal, deoarece însă consider, cu
prinsul lor corect şi practic, voi dâ eu 
astfel de ordine, ca ministru legal recu
noscut; la nici un caz însă nu poate zice 
că: revoc unele din ordinele guvernului 
ilegal, pe altele însă nu. Nu pot luâ ră-* 
spunsul la cunoştinţă.

Dieta se înţelege a luat la cunoştinţă 
răspunsul domnului ministru

Din actele congresului.
Raportul general al conzistorului mitropolitan 

din şedinţa plenară.
Mărit congres! Periodul din urmă ^  

1903—1906, despre care venim a raporta *  
măritului congres a fost în genere un pe
riod de consolidare internă şi desvoltare 
normală în sinul bisericii nosstre. Pen- 
trucă păzită şi întărită a fost liniştea űjL.. 
interiorul organizaţiei noastre bisericeşK 
şi şcolare, în urma căreia roduri binefă
cătoare s’au realizat pentru obştea noa
stră creştină, de interes vital şi de bună 
îndrumare în viitor pentru secoli înainte.
Cum a fost de exemplu ridicarea măreţei ţ  
catedrale arhiepiscopeşti în centrul mitro
poliei noastre ce s’a inaugurat în 30 Apri
lie v. 1906, în mijlocul însufleţirii gene
rale a credincioşilor noştri, la a cărei să
vârşire poporul nostru credincios a dat 
de nou dovezi neîntrecute în analele vie
ţii religioase a popoarelor, despre simţul 
său adânc de jertfire şi evlavie. Şi e mare 
bucuria noastră când vedem întărindu-se ^  
şi întrupându-se tot mai mult cel puţin P* 
sub aripile bisericii străbune principiul ei 
suprem: pe pământ pace şi între oameni 
bunăvoire.

In raporturile externe însă ale bise
ricii, trebue să amintim că mai rareori am 
avut parte de această pace şi linişte ne
conturbată. Aceasta se va vedeâ din ra
portul nostru, în firul căruia vom înşira 
momentele mai însemnate din activitatea 
conzistorului metropolitan dela 1 OctqMi- 
vrie 1803 pănă în ziua de astăzi. ”

Dela ultima sesiune congresuală în- 
coaci patria noastră a trecut prin unele 
peripeţii şi stări abnormale, ce erau să 
tulbure uneori pacea şi liniştea publică. 
Această stare de nelinişte în viaţa pu
blică de stat era să atingă şi să tulbure' 
şi mersul în desvoltarea normală a învă
ţământului public şi a şeoalelor noastre1 
poporale.

Căci cu data 11 Maiu 1904 nr. 
2225 preş., am fost avizaţi, că dela mini
sterul regesc de culte şi instrucţie pu
blică se oontemplează fără oonziderare la. 
autonomia bisericii noastre, modificarea 
articolului de lege XXXVIII, din 1868 
privitor la învăţăr âmul poporal, a ' i 
articolului XVIII, din 1879 privitor 
văţământul limbii maghiare şi a ar' 
lui XXVI. din 1893 privitor la reg 
salariilor învăţătorilor confesionali.

Pe când eram avizaţi despre 
retorme îngrijitoare, Inaltpreasfinţ. 
arhiepiscopul şi mitropolitul nostru 
totodată invitat a se prezentă la 
chetă convocată de ministerul rege 
culte pe 27 Maiu 1904 pentru con: 1^- 
cu privire la deslegarea chestiunii ţ v 
ţaţelor reforme şcolare.

*

«

In urma acesteia Inaltpreasfinţ . 
însoţit de Preasfinţiţii episcopi eparhiali,, 
s’a prezentat la ministrul de culte şi in
strucţie publică, apoi la ministrul-prezii 
dent unde comunicându-şi îngrijirile şi te
merile faţă de noul proiect de lege vătă
mător autonomiei noastre bisericeşti şii. 
jignitor pentru şcoalele noastre poporale^, 
a cerut să fie luat dela ordinea zilei.

Intervenţia episcopatului nostru însă 
a rămas fără rezultatul dorit, fiind de nou 
invitat Inaltpreasfinţia Sa a se prezenta la. 
ancheta din 27 Maiu 1904 spre a-şi ex
pune acolo vederile sale. Urmând apoi 
invitării domnului ministru de culte înalt- 
preasfinţia Sa, cu consimţământul celor
lalţi domni episcopi, a luat parte la an- Jtt 
cheta numită, în plenul căreia a păşit în. / 
numele bisericii noastre şi a apărat ca 
înaltă demnitate interesele fireşti şi legale* 
ale şeoalelor noastre poporale, rămânândiÂ 
să prezinte şi în scris ulterior apărarea şii* 
motivarea dreptului autonom al bisericiii 
noastre.

Obştea noastră bisericească a însoţik 
demersurile Inaltpreasfinţiei Sale cu ve- 
neraţiune şi omagial consimţământ, exjÂ- 
mându-şi din toate părţile înalta sa recu
noştinţă şi mulţămire. Iar episcopatul 
nostru conştiu de gravitatea răspunderii 
s’a simţit îndemnat a decide ca să rsta- 
dieze fiecare conzistor eparhial noul pro- - 
iect de reforme şcolare şi să prezinte în 
scris conzistorului metropolitan observă
rile şi excepţiile ce vor găsi ou cale ai 
se face, atât din punct de vedere peda- 
gogic-ştienţific, cât şi din punct de ve
dere administrativ şi al dreptului public.

In urma acesteia prin tractări coră- 
spunzătoare cu conzistoriile eparhiale şi 
cu bărbaţi de specialitate din sinul bise
ricii, Episcopatul nostru a redactat un. 
voluminos memoriu, în care a apărat cu. 
energie drepturile legale şi fireşti ale b i
sericii şi şcolii noastre, faţă de tendin- ţ f  
ţele dezastroase ale noului proiect de re
forme şcolare. Memoriul s’a înaintat fin^ . 
nului ministru de culte şi instrucţia pm- 
blică cu data 1 August n. 19C4. Răspuns 

1 însă nu i-a mai urmat pănă în ziua de 
[ astăzi.
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Actele aparţinătoare cauzii se înain- |
tează cu rapoit separat.*

Iu firul raportului nostru general din 
sesiunea precedentă, cu privire la limba 
de catehizare în şcoalele militare şi cu 
privire la înmulţirea posturilor de preoţi 
militari pentru confesiunea noastră ţi e- 
gala lor îndreptăţire cu clerul altor con
fesiuni, conform concluzului congresual 
Nr. 29 din 1908, comunicăm Măritului 
In g re s , că conzistorul mitropolitan în
tru executarea acelui concluz a adresat 
ministrului comun ces. şi reg. de războiu 
două reprezentaţiuni, cu data 11/24 No- 
embre 1903, Nr. 420 M. şi cu data 20 
Iunie 1904 Nr. 169 M., prin cari şi-a pre
cizat şi motivat justele postulate în pri
vinţa propunerii religiunii în limba bise
ricii în şcoalele de creştere militară şi 
în privinţa înmulţirii statului nostru pre
oţesc militar.

La cea dintâi reprezentaţiune n’a 
urmat încă răspuns, fiind acea cestiune 
în legătură cu revizuirea şi edarea noului 
statut organic militar, ce e în lucrare. 
La a doua reprezentaţiune însă a urmat 
rezoluţia ministrului oomun ces. şi reg. 
de războiu dto 30 Iunie 1904 Nr. 4928, 
prin care ni s’a pus în vedere, că pentru 
satisfacerea trebuinţelor religioase ale ele
vilor şi soldaţilor dela institutele şi tru
pele militare cari nu aparţin bisericii rom. 
catolice, se va înmulţi succesive numărul 
preoţilor noştri militari în proporţia nu
mărului sufletelor, dându-le organizare in
dependentă, egală cu a preoţilor romano- 
e||plici militari.

In legătură cu acestea amintim, că 
tot dela ministrul comun ces. şi reg. de 
războiu ni s’a comunicat pe calea sa cu 
9 Maiu 1905, Nr. 1503 Preş., un referat 
compus în ministerul comun de războiu, 
prin care ni s’a făcut propunere ca să se 
reducă numărul sărbătorilor ortodoxe pen
tru armată, iar sărbătorile ce se vor de
creta pentru armată să se ţină deodată 
cu sărbătorile rom.-catolice după călinda- 
rul Gregorian.

La această recercare metropolia noa
stră a adresat o declaraţie ministrului co- 
T"!~ de războiu cu data 17 Iulie 1905, 

121 Mitr., prin care şi-a dat consim- 
,ntul ca sărbătorile bisericii noastre 
•mată să se ţină în numărul de 17, 

cum au fost decretate în anul 1851. 
•v iretenziunea administraţiuni militare, 

se observa călindarul Gregorian pen- 
nerea sărbătorilor bisericii noastre 
spins din motive principiare în spi- 
concluzului congresual Nr. 67 şi 86 
391 şi în nexul raportului nostru ple- 
in 1903, privitor la chestiunea uui- 

; . 1 călindarului.
*

#  Conform concluzului congresual Nr. 
30 din 1903, de a face nouă reprezenta
ţiune cătră guvern pentru corecta inter
pretare a legii privitoare la adausele cvin- 
cvenale ale învăţătorilor noştri, conzisto
rul mitropolitan a ţinut afacerea în evi
denţă, dar ne mai ivindu-se cazuri con
crete de nemulţămire, a amânat facerea 
reprezentaţiunii, deoarece conzistoriile e- 
parhiale au luat dispoziţiile necesare 
din caz în caz pentru regularea afacerii,
ceea ce propunem a se luă spre ştire.*

In afacerea înfiinţării episcopiilor 
noui, în firul concluzului congresual Nr. 
86 din 1903, prezentăm Măritului Congres 
raport special cu propunerile necesare. 
Asemenea despre fundaţiunea Trandafil, 
al cării proces s’a rezolvat în favorul bi
sericii noastre.

Afară de cele amintite pănă aci, con 
zistorul metropolitan s’a ocupat cu mai 
multe lucrări de organizare în care pri
vinţă se înaintează cu rapoarte speciale:

1. Regulamentul pentru parohii în
provincia metropolitană a bisericii orto- 
doxe-române din Ungaria şi Transilvania, 
revidat şi redactat din nou cu specială 
considerare la referinţele de astăzi ale 
parohiilor şi preoţilor.
“  2. Eegulamentul pentru procedura
judecătorească în cauzele disciplinare din 
metropolia noastră, revăzut şi întocmit în 
spiritul judicaturii moderne.

3. Eegulament pentru examenele
de cualificaţie preoţască.

Venim în fine a ne împlini o dure
roasă datorinţă, amintind că în periodul 
trecut nemiloasa moarte a răpit din sinul 
nostru pe următorii membri binemeritaţi 
ai conzistoriului metropolitan:

Zaharie Boiu şi Constantin Gurban,
asesori ordinari în senatul şcolar; luliu 
Dan, asesor suplent în senatul şcolar; 
Ilie Curescu şi Atanasiu Cimponeriu, ase
sori suplenţi în senatul epitropesc.

Măritul Congres va . binevoi a luâ 
dispoziţii pentru întregirea locurilor va
cante, ţinând samă de coucluzul congre
sual Nr. 125 din 1870, pct. 2 (Vezi supli
ment la statutul org.).

Din şedinţa plenară a conzistorului 
metropolitan, ţinută în Sibiiu la 29 Sep
temvrie 1906.

loan Meţiami m. p. 
m itropolit.

Dr. Vasile Bologa m. p. 
secretar m itropolitan .

NOUTĂŢI.
Din al treilea răspuns. In nu

mărul trecut am dat în întregime 
răspunsul domnului ministru Appo- 
nyi în chestia afacerii N. Măneguţiu. 
Astăzi îi dăm tot în întregime ră
spunsul în chestia ordonanţelor de 
maghiarizare, iar din al treilea răs
puns, dat în chestia ameliorării sa
lariilor învăţătoreşti, pentru învăţă
torii de stat, dăm următoarele părţi 
cari ne privesc. Domnul ministru a 
spus că : „Paralel cu aceasta (îngri
jirea dată învăţătorilor de stat) am 
început pertractări cu ministerul de 
finanţe în privinţa urcării salarelor 
ş i pentru  învăţătorii dela şcoalele cari 
n au caracter de sta t, (Aprobări), cu 
tendinţa, ca dacă şi nu se va puteă 
pănă la ultimul ban, dar totuş apro
ximative, — cu privire la salarul 
fundamental însă negreşit, dar chiar 
şi relativ la posibilitatea înaintării 
mai departe, în mod aproximativ, 
— să le ajut să ajungă în  asemenea 
situaţie ca ş i învăţătorii de stat, lăsând 
deschisă pe seama susţinătorilor de 
şcoale calea de a puteă amelioră ei 
salarele învăţătoreşti, fără a se re
duce prin aceasta ajutorul statului“. 
(Aprobări). Credem că învăţătorii 
noştri vor luă act cu bucurie des
pre aceste declaraţiuni.

*
Pe altai'iu i cu lturei. In favorul gim

naziului din Brad a dăruit acum de cu
rând dl Dr. Amos Frâncu adv. în Cluj 
suma de 2000 cor. pentru sine, tatăl său 
şi mama sa, apoi adv. Dr. Aurel Grozga din 
Buteni 100 cor., loc. Silviu Cutean din Vi- 
ena 50 cor. etc. Frumos exemplu de însu
fleţire a dat ţăranul Aron Munteanu din 
Dobra cinstind 10 cor. şi scriind: Limba 
este viaţa unui popor. Cum îşi pierde lim
ba, îi perdut şi el. Limba îi în ziua de azi 
comoara cee mai nepreţuită, odorul cel 
mai scump al unui neam de oameni.“ Tot 
asemenea serg. P. Degan, care din sărăcia 
sa a jertfit 3 cor. scriind: „Fraţilor să 
dăm dovezi la lume că am auzit şi înţe
les glasul de chemare al apostolilor.“ S’au 
mai dăruit şi sume mai mici cari se con
tinuă şi cari se primesc cu drag de acel 
templu al culturii române.

*
f  G eneralul G rigorie Cantilli, unul 

din eroii războiului român-ruso-turc a ră
posat în Bacău în vârstă de 68 ani.*

Numire. Din Cernăuţi se vesteşte că 
Maiestatea Sa a numit pe docentul dela 
univerzitatea din Viena, dl Dr. Sextil Paş- 
cariu, profesor extraordinar de limba şi 
literatura română la univerzitatea din Cer
năuţi. *

Nou liceu  rom ânesc se va înfiinţa 
în Câmpulung (Bucovina) din partea gu
vernului austriac. Bucovinenii cer să fie 
curat românesc.

*
Satul „Ştefan cel m are“ înfiinţat de 

abia un an şi mai bine lângă satul Saligni 
în Dobrogea a fost inaugurat cu festivi
tate în 18 Octomvrie n. Satul e compus 
din veteranii războiului din 1877—78 şi e 
construit de administraţia domeniilor sta
tului Dobrogea.

*

Mandat nim icit. Mandatul lui Kiszely 
ales cu maioritate de un vot în cercul 
Párdány a fost nimicit din vina preziden
tului alegerii care a fost pedepsit la 3000 
cor. E primul caz când prezidentul este 
pedepsit. *

Bănci noui s’au înfiinţat în timpul 
din urmă în Murăş Ludoş filiala „Econo
mului“ din Cluj, în Sanislâu „Arina“, în 
Baia-mare „Aurora“.*

P rocesu l de presă al „Eevista Bis- 
triei“, pentru politizare fără cauţie s’a sfârşit 
cu achitare. Procurorul a înaintat însă 
recurs. *

L ogodiţi. loan Părău, măestru croi
tor şi dşoara Constanţa Buzdughină, am
bii membri ai corului „Reuuiunei sodali- 
lor români din Sibiiu“, răscumpără anun
ţurile de logodnă cu 2 cor. dăruite „Fon
dului Victor şi Eugenia Tordăşianu. pen
tru înzestrarea fetelor sărace.*

S ocietatea geografică  rom ână, fon
dată la 15 Iunie 1875, recunoscută de in
stituţie de utilitate publică prin legea din 
20 Februarie 1897, decorată cu medalia de 
aur la expoziţia universală din Paris, 1900, 
ţine Sâmbăta, 14 Octomvrie 1906, la 9 ore 
seara in sala cea mare a Palatului Atene
ului din Bucureşti, şedinţă solemnă cu pri
lejul jubileului de 40 ani de domnie a Ma
iestăţii Sale. Şedinţa va fi prezidată de 
Maiestatea Sa Eegele Carol, fiind de faţă 
şi Alteţa Sa Regală Principele moştenitor 
de tron. Programa Cuvântărilor: 1. D-l 
Grig. 'Jodleseu: Istoricul activităţii pe tă
râmul geografic al ţărei, sub întreaga Dom
nie a M. S. Eegelui Carol I. 2. D-l Sabia 
Stefănescu: Terenul Bucureştilor din punc
tul de vedere geologic.*

La fondul „Reuuiunei socialilor 
rom âni din S ib iiu “. Din prilejul expozi
ţiei de vite. aranjate de „Eeuniunea ro
mână de agricultură din comitatul Sibiiu“, 
în comuna Săsciori, s’au făcut următoarele 
daruri: la fondul de 20 bani au dăruit: 
loan Moga anteprenor iCăpălna) cor. 1.40; 
loan Florian, notar (Laz), Zevedeiu Mure- 
şan paroh (Sebeşul săs.) ambii câte 1 cor.; 
Avram Acilenescu, notar şi fiul său Pom- 
piliu, cler. abs. (Galeş), ambii 1 cor.; loan 
Popa, cler. abs. (Sălişte), Panfilie Daniil 
(Sebeşul săs.), ambii câte 50 fileri; Vasile 
Sdrenghea, înv. (Petrifalău), Borşi Kálmán, 
ospăţ. (Săsciori), loan Mihu, par. (Laz), 
Gheorghe Tetar, compt. (Sebeşul săs.), 
fiecare câte 40 fii.; Eliseu Colhon, ec. 
(Laz), 30 fii.; Gheorghe Albu, înv., Am- 
brosiu Tătar. înv., (Sebeşul săs), Octavian 
Berghezan, not. şi loan Alisie primar 
(Loman), loan Păcală, înv. (Căpâlna), loan 
Ghiş8, par. (Răchita), Alexandru Duvlea, 
înv., Vasile Duvlea, primar (Sebeşel), Te
odor Murgău, înv., dna Otília Murgău n. 
Mihu (Cacova\ Augustin Dura, înv., dna 
Elisaveta Dura, Titu Morar, când. de preot, 
loan Bendorfean când de not., Iacob Bog
dan, primar, Gheorghe Morariu, cassar 
corn.. Vasile Pop (Chir), toţi din Săsciori 
fiecare câte 20 fiieri; loan Halalai, notar 
soţia sa Lucreţia şi copii lor Măriţi, Lu- 
creţia, Ionel, Vaier, Cornelia, Livia şi „X“ 
(Săsciori) toţi 2 cor.; loan Chiroa, v. prez. 
Eeun. agr., Dr. Petru Şpan. membru în 
comitet, ambii câte 20 fileri; Gheorghe 
Şeulean, not (Pianul rom.) şi Vie. Tordă
şianu, secretarul Eeun. rom. agr., ambii 
câte 10 fileri.

La fondul „Victor şi Eugenia Tor
dăşianu, pentru înzestrarea fetelor sărace“ 
au dăruit: Ilie Moga, paroh (Săsciori), Ni- 
colae Hinţa, par. (Sebeşel), loan Moga, 
anteprenor, loan 1. loan Moga, propr. (Că
pâlna) Eliseu Colhon ec. (Laz), fiecare câte 
1 cor.; Nicolae Eăchiţan, comerciant (Săs
ciori) 50 fileri şi Octavian Berghezan, not. 
(Loman) 40 fileri. *

„R evista E conom ică“ organul băn
cilor române, a trecut sub direcţia dlui 
loan 1. Lăpedatu. secretariul băncii „Ar
deleana“ din Orăştie (Sászváros).*

F alsificatori de bani. Banda de 
falsificatori de bani din jurul Clujului, 
care a fost descoperită astă primăvară şi 
al cărei cap a fost propr. A. Pásztohy a 
fost judecată în zilele trecute de tribuna
lul din Cluj. Pásztohy a fost pedepsit 
cu trei aui temniţă. Alţi cinci dela două 
luni pănă la doi ani. Cinci au fost achi
taţi.

*

Al 97-lea! Cassariatul Eeuniunii 
române de înmormântare din Sibiiu“ a 
solvit ajutorul statutar după membrul 
răposat Catarina Cozac n. Horváth.

Acesta este al 97-lea caz de moarte 
în sinul Eeuniunii române de înmormân
tare sibiene. *

Timbre noui. In urma apariţiei tim
brelor frumoase şi bogat executate ale 
Eomâniei s’a ambiţionat o parte a socie
tăţii maghiare şi acum se face agitaţie în 
presa diu ţara noastră pentru schimbarea 
timbrelor actuale după exemplul Eomâniei,
ceea ce se va şi întâmplă.*

O zi în Rusia. Ori ce ordine şi di
sciplină a pierit în Eusia, legea nu mai are 
nici o putere, anarhia e stăpână absolută. 
Ca un exemplu al stărilor sdruncinate 
din Eusia aduce o foaie din Petersburg 
întâmplările din ziua de 15 Octomvrie lu
ate după datele oficioase. In Rival şi în 
Kertsch au îutrat tâlharii în biserică şi 
le-au jefuit. Paguba e 500 ruble. In Pas- 
cow au fost omorâţi patru oameni şi jă- 
fuit un birt. In Varşovia au (ost împuşcaţi 
din ascunziş doi detectivi, în Pinsk s’au 
furat din Casa comunală 1900 ruble, hoţii 
au tăiat legătura telefonică, în Atkarsk 
au furat ţăranii 80 buţi cu rachiu, în Car- 
cov au omorât ooi studenţi pe un propie- 
tar, în Jecaterinoslav au atacat bandiţii 
pe un director de ferestrău pe când plă- 
tiâ lucrătorii şi i-au furat 517 ruble, în Ie- 
lisabet au furat poliţiştii 1200 ruble, în 
Derbent au fost omorâţi trei ovrei, au mai 
fost ucişi 15 bărbaţi şi femei în 8 oraşe. 
Câte nu vor fi însă pe cari nu le ştiu da
tele oficioase.

#
Incunoştiinţare. Oficiul viceeomitelui 

aduce la cunoştinţă publică că în 9 şi 10 
Novembre st. n. va ţineâ şedinţă în can
celaria protonotariului comitatens comisia 
pentru rectificare, respective compunerea 
listei membrilor ca dare mai multă ai co
misiilor legislative pe 1907. Extrasele pen
tru rectificare vor fi expuse din 1 pănă 
8 Nov. n. în cancelaria protonotariului 
comitatens, în care timp se pot face ob
servările verbal sau în scris. Lista stabi
lită se va expune tot acolo în 13 Nov. pe 
15 zile în care timp se pot face apelate la
prezidentul comisiei de rectificare.*

Copil monstru. Ni-se sorié, că soţia 
lui Eadone Mihail Toflea năs. Ana Mun
tean din Poicuţa-Voini, filie la parohia 
Euda, protop. Hunedoara, Duminecă noap
tea în 8/21 Octomvrie, a născut un băiat 
fără mâni şi fără picioare, care însă până 
astăzi trăeşte în cea mai perfectă sănă
tate. Pruncul e vizitat de toţi oamenii 
din comunele din jur, ca o adevărată mi
nune. Autorităţile publice au dat ordin 
să fie bine îngrijit. *

Şalml bolnav. Din Teheran (Perzia) 
vine ştirea că şahul e bolnav greu şi în 
tot momentul i-se aşteaptă moartea. E teama 
mare că de va muri acum partidul revolu
ţionar va răscoli întreagă ţara şi se va 
produce mare tulburare.

*
Grünfehl, un medic din Stropko, a 

stat în zilele acestea înaintea judecătoriei, 
pentru-că falsificase multe poziţii din ma- 
triculele comunei jidoveşti de acolo indu
când feciori cu nume de fete, pe alţii fă- 
cându-i morţi pentru ca să-i scape de mi
liţie. Pentru aceasta încasa sume grase 
dela părinţii copiilor. Faptul a fost des
coperit şi medicul avea să fie aspru pe
depsit. Miercuri d. a. pe când sta la jude
cată i-s’a făcut rău. Pănă Joi dimineaţa a 
murit. Se crede că el şi-a făcut moartea. 
Procesul s’a continuat însă fiind şi alţii 
vinovaţi şi preste 90 martori.

T e a tr u .
Eri seara a fost deschisă sesiunea 

teatrală germană în teatrul orăşenesc din 
Sibiiu. A fost jucată drama în cinci acte 
vDie Etüden von St. Bernhard“, de Anton 
Ohorn, cu succes strălucit. Societatea dlui 
Bauer dispune de unele puteri dramatice 
foarte bune. Teatrul a fost plin, şi pu
blicul a aplaudat şi a chemat la rampă 
de mai multe ori pe cei cu roluri princi
pale. Astăzi se dă opereta „Bettelstudent*, 
iar mâne, Joi, „5'cherlok Holmes“. Repre
zentaţia se începe totdeauna precis la o- 
rele 7.

Promovează apetitul şi greutatea corpuln. 
delătură tusa. flegma, asudarea noapea1’

Se prescrie zilnic de număroşi medici şi profesori la
morburi de plumâni, cataruri tusa, convulsivă

scrofulosă. influentă.
.— ' ----------------------  }

Oferindu-i-se publicului imitaţii fără preţ, să se ceară totdeauna:
îm p a c h e ta r e  o r ig in a lă  „Roche",

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Elveţia).
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Cărţi ál reviste.> >
Am primit la redacţie: Din biblio

teca despărţământului Cluj al „Asociaţiu- 
nii“ Nrul 4. Întâiul ajutor la nenorociri de 
Silviu Brâmeu, Nrul 5. „Cultivaţi pomi“ de 
Vas. Ranta-Buticeşcu, Nrul 6. Cum trebue să 
lucrăm pământul* de Aurel Poruţiu, şi Nrul 
7. „Gheorghe Bariţiu“, de E. Zeflean. Preţul 
fiecărei broşurele e 20 fileri.

*
Domnul Emanuil Suciu învăţător în 

Măgărei, a scos din tipar următoarele 
cărticele „Ţiganul la cătane“ comedie într’un 
act. „Ţiganul în căruţă*, dialog şi „Seara 
pe uliţă*, sau dragoste copilărească, come
die într’un act. Toate trei la olaltă costă 
B0 fileri. Se capătă şi la librăria arhiede- 
cezană. *

' A lbina, revistă pop. Nr. 2 a apărut 
cu următoriul cuprins: N. Răduleseu-Ni- 
ger, Carol I pe câmpiile Bulgariei. — I. 
Kalinderu, Cuvântare la Congresul de arte 
industriale. — P. S. Pimen, Circulară că- 
tră preoţi. P. Gârboviceanu, Cântarea sau 
muzica — R., Convorbirile bunicului. — 
Pavilionul Domeniului Coroanii. — Gh. 
Manolescu. Pregătirea locului pentru să- 
mănatul cartofului. Cronică, informaţi, sfa
turi etc., mai multe ilustraţii. Costă la 
an 8 lei. *

Candela, Nr. 10. Continuă studiile 
dlor D. Tarnavschi (Geneza) şi Dr. Voiut- 
schi (Istoria moralei creştine), are apoi o 

parte bogată în limba rutenă.

Din public.*)
lliilţăn iilă  publică.

Subscrisul în numele comitetului pa
rohial, vin a Vă mulţăml fiilor îndepăr
taţi, pentru stăruinţa cea mare care aţi 
arătat’o întru adunarea banilor trebuincioşi 
la zidirea bisericei din comuna noastră 
Cioara.

Mă bucur din inimă văzând, că cu 
vintele şi învăţăturile părinteşti ce vi-leam 
adresat la plecarea Voastră, le-aţi păstrat 
în inimă şi toate cererile noastre cătră 
Voi au fost împlinite cu dragoste creşti
nească. In timp de 2 ani de când am ve
nit în comuna Cioara ca păstor sufletesc 
prin ajutorul vostru am cumpărat cărţi 
bisericeşti în preţ de 196 cor., afară de 
Apostolul cumpărat de harnicul învăţător 
din loc, Galacteon Bica, cu preţul de 10 
cor., care carte numărând-o împreună cu 
cele 12 Minee, Triódul, şi încă un apostol 
şi un policandru în preţ de 30 cor., toate 
dăruite de creştini noştri americani, se ri
dică suma la 236 coroane.

Pe lângă acestea subscrisul am mai 
trimis credincioşilor noştri 6 colecte, din
tre cari pănă acum am primit două, una 
cu B43 cor. B0 fii. colectant Ilie German, 
alta cu 43B cor. colectant Ion 1. Trifon 
Oltean calfă cojocar şi Ion Avramnică 
toţi trei din Cioara, Aşa că aproape în
treaga: cărămida (200.000) trebuincioasă la 
zidirea bisericei noui, s a făcut şi ars pe 
bani din aceste 2 colecte, fără a mai co
lectă şi dela credincioşi aflători în comu
nă, cari au dat numai lucrul trebuincios 
cu’ aducerea năsipuiui, lemnele şi ridica
rea cărămizii, dăruindu-se locul întreg de 
cărămidă trebuincioasă de cătră preotul 
locului. S’a putut păstră deci întreg ca
pitalul de aproape 6000 cor. adunat în 
decurs de 2 ani pentru zidirea bisericei.

Mulţămindu-vă cu deosebire vouă, 
c o l e c t a ţ i l o r  şi tuturor binefăcătorilor, pro
mit că yoi înălţă la altariul Domnului 
rugăciuni fei'.binţi, ca Dzeu atotputernicul 
să°vă binecuvinţe tot pasul vostru, ca 
totdeauna să puteţi câştigă cele 'de folos 
sufletului şi trupului vostru şi înbăroătân- 
du-vă şi mai departe la fapte bune fi creş
tineşti, să vă puteţi întoarce acasă ia fa- 
miliile voastre — în vechiul nost pământ, 
cu pace şi sănătate, plini de bunătăţile 
cereşti şi pământeşti.

Cumpărătorii cărţilor bisericeşti sunt: 
Nicolae Jibotean, Simion Jibotean, Trifon 
Oltean Ion Maierescu, Ion Avrămnica, 
Gheorghe Chiriluţ, toţi din Cioara, fiecare 
câte 20 cor., Nicolae Pinter, din Vinerea 
10 cor., Gheorghe Băluţ, din Cugir 10 cor., 
Nicolae Cugerean, din Vinerea 7 cor., 
Ion Căzan, din Lanerăm 5 cor., Gheorghe 
Mărginean, din Cugir 5 cor , Pavel Neagu, 
din Pianul sup. B cor. Petru Bvi, din 
Cioara 10 cor., Ion Avrămnică şi Petru 
Evi au cumpărat un policandru, în valoare 
de 30 cor. Ilie Braţie, din Cut, Triódul

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Re- 
dacţiunea nu primeşte răspunderea.

în valoare de 28 cor. Galacteon Bica, înv. 
Cioara, un apostol pentru şcoală 10 cor.

Pe minee s’a tipărit numele donato
rilor împreună cu suma dăruită şi cu ur
mătoarele cuvinte : Simţim, că suntem de
parte de vechiul nost pământ, de locul 
naşterii şi de iubita noastră familie, pe 
care o iubim şi o dorim din inima noastră.

Din truda şi osteneala noastră cin
stim la sfânta biserică gr. or. din Cioara 
această sfântă carte.

— „Mineiul“ în 12 tomuri.
Rămâne ca după primirea listelor 

celorlalte trimise se fac exactă dare de 
samă specială, amintind pe toţi donatorii 
sfintei noastre biserici.

Cioara, la 6 Octomvrie 1906.
Constantin Oancea 

;preot rom ân ort.*
Simţindu-se lipsă arzândă la biserica 

noastră gr. or. rom. din comuna Cebea, 
protopresbiteratul Zarandului, de un poli
candru corăspunzător edificiului bisericii, 
după ce averea materială a aceleia s’a 
terminat prin edificarea ei, cu bucurie 
constat, că poporul nostru a ascultat gla
sul păstorilor săi sufleteşti şi a urmat e- 
xemplul lor contribuind după cum se vede 
mai jos la procurarea aceluia, aşa că Du
minecă în 1/14 Octomvrie a. c. am sfinţit 
în faţa unui număr însemnat de credin- 
cioş un Policandru cu 72 lumini din ma
terial masiv în valoare de 382 coroane. 
Atât mărimea cât şi forma aceluia dă bi
sericii o faţă impunătoare. — La suma 
de sus au cotribuit următorii:

Iosif Tisu, paroh 100 (una sută) co
roane, loan Jurca, paroh 10 coroane, loan 
Stanciu, negustor Brad 100 (una sută) co
roane, Pap Karoly, notar 10 cor., Elisa- 
veta Marc, econ., Oprişa loan, ambii câte 
20 coroane, Elena Tis, econ., toţi din Oe- 
bea, loan Andreiu, paroh Căraciu, Petru 
Rusu înv. Cebea, cunună eternă pentru 
răposata sa soţie, fiecare câte 10 coroane, 
loan A. Barna, înv. Luncoi-Podele 8 cor., 
Petru Tisu lui loan, econ., Lăzăruţ Avram, 
econ., fiecare câte B cor., ambii din Cebea, 
Goicea Toder, Tis loan a Popi, Oprişa 
Petru a Ienului, Dragoşe loan a Iancului 
şi Stana Mihalcă economii Ievuţa Petru, 
epitrop toţi din Cebea, Marta Bârna din 
Vaca, fiecare câte 4 cor., Romul Jurca, 
înv. Cebea, Zeriu Nicolae, loan Tis lui 
Nicolae, Petru Indriu Iui loan, câte 3 cor., 
Zeriu Nicolae lui Toder, Dragose Lazar, 
primar, Jude Mihailă, Zeriu Toder a Tra
iului, Zeriu Petru a Oniţi, Elisaveta şi 
ŞeruţaEvuţa, Perian Malice, RuzaliaClej, 
Serb Avram, Crişca Indreiu, Simon Pavel 
Şeruţa Tis, Trina Indreiu, Stana loan lui 
George şi Oprişa Avram economi din 
Cebea, câte 2 coroane, Pavel Mioc, vice- 
notar Cebea, loan Boloţ, ped. abs. Cebea, 
Raveca Trifan, Bara Ana şi loan Zeriu 
lui Nicolae, Cebea câte 1 coroană. Suma 
totală 382 coroane.

Tot cu această ocaziune s’a sfinţit 
un rând de ornate bisericeşti donate Sftii 
biserici de dl Romul Coţoiu şi Augustin 
Balaş, ambii negustori în Baia de Criş.

In cuvântarea ţinută cu ocaziunea 
sfinţirii celor sus amintite s’a accentuat 
necesitatea bisericii, îndemnând pe cre
dincioşi la cercetarea cât mai regulată a 
aceleia, la îngrijirea de dânsa şi prevede
rea ei cu obiectele, cărţile şi odoarăle de 
lipsă, arătând, că faptele de natura acea
sta sunt tot atâtea dovezi despre credinţa 
lor nestrămutată.

Mulţămind şi pe această cale rnari- 
nimoşilor contribuenţi rog pe Dzeu să le 
răsplătească jertfa adusă pe altariul Dlui 
cu bogatul său dar.

Cebea, la 6 Octomvrie 1906.
Iosif Tisu 

paroh.

U N  R E M E D I U
care numai îu trecere excită e tot aşa de 
nefolositor, ca şi biciuitul unui cal obosit. E 
cu totul altceva dacă folosim un remediu cum 
e „Emulsion“ ul lui Scott, care constă din 
cel mai bun oleu de peşte amestecat cu var 
şi natron-bypophosphit şi care înviorează în 
dată întreg corpul şi-l întăreşte aşa că în 
timp scurt devine omul sănătos şi robust. Ca 
mijloc de întărire pentru cop'di debili sau re- 
convalescenţi, numai „Emulsion“-ul lui Scott 
se poate întrebuinţa. „Scott“ are o putere 
vindecătoare neasemănat mai mare ca oleul 
simplu de peşte. i i i  252 1 - 4

Pescarul cu batogul cei mare 
este dovada pentru adevărata pro
cedură a lui Scott.

Trimiţându-se 75 fileri în 
mărci poştale, şi amintind de jur
nalul acesta se trimit sticle de 
probă franco de cătră:

Dr. E M IL  BUDAI. .Stadtapotheke“ 
B U D A PE ST , IV., Váezi-utcza 34/50,

JPreţul sticlei o r ig in a le : cor, 2*50, 
Se capătă în toate farmaciile.

Ad Nr. pp. 930—190G [260] 1—3
C o n c u r s

Devenind vacantă parohia de clasa a 11 a 
Sebeşul-mare, prin aceasta — în senzul ve
neratului ordin coczistorial din 8 August a. 
c. Nr. 7481 Bis. — se escrie concurs pentru 
întregirea ei, cu termin de 30 zile dela prima 
publicare îu .Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele statorite de comitetul parohial şi 
fasionate în coala B. pentru întregirea dota- 
ţiei dela stat.

Doritorii- de a concură la acest post, au 
a-şi aşterne subscrisului suplicele de concurs, 
instruite în senzul normelor în vigoare, şi a 
se prezentă în vre-o Duminecă sau sâibătoare 
la biserică, pentru a cântă, respective a ce
lebră şi cuvântă.

Oficiul protopresbiteral în conţelegere 
cu comitetul parohial.

Cluj, 30 Septemvrie 1906.
Tuliîu I to ş c s c n

protopresbiter.

îijă de rá noltată.
Ca şi în anii trecuţi aşa şi acum

P r i n  p l a n t a ţ «  ie  viţa noMlitata
de pe Térnave •=

Propr: Fr. Caspari, Mediaş 44, (Transilvania) 
a fost singura în întreaga ţară, care a 
liferat muşteriilor săi cele mai sănătoase 
şi mai curate sorté de viţă de vie no- 
bilitată. Dar şi în viitor numai dela 
această firmă se pot procură cele mai 
variate sorté de viţă nobilă, pentru vin  
de masă, d esert etc, — prin a căror 
plantare şi producere proprietarul viilor 
a obţinut rezultatele cele ma; frumoase.

C a ta lo g  ilu s tr a t  cu  m ulte  scr iso r i de 
m u lţă m ită  ş i  r ecu n o ştin ţă  se  tr im ite  la  c e 
rere’ g r a t is ’ s i  franco . [253] 4 —40

Nu num ai cetit
dar şi probat trebue

săpunul din lapte de crin 
— Steckenpferd —

dovedit de bun, medicinal, de Berg
mann & Co., Drezda şi Testben a/E 
(mai nainte săpun din lapte de crin 
al lui Bergmann, marca 2 băieşi), dacă 
doreşte oarecine să aibă teint alb şi 
liber de pistrui, cum şi o coloare deli

cată a feţii.
Se afla de vânzare cu 80 fii. în Sibiiu la 

fa rm a cia  „la u r s “ (piaţa mică), 
farmacia E . R um m ler, str. turnului,
C. M üller, piaţa mare,
drogéria Carl M orscher, str. cisnădiei,
I. B . M isselbaclser  sen ., piaţa mare,
G. M eitzer  str. cisnădiei şi guşteriţii, piaţamică 
prim a fa b r ică  tra n silv . de lu m in ă r i de  

s te a r in  (str. cisnădiei), 82 28—52
C arol A rz  (str. cisnădiei), cum şi 
în Sigbisóra la fa r m a c istu l W . L in g n er , 

I. B. Misselbacher.

P e n tr u  d o m n ii  p r e o ţ i!
Dela Librăria arhidiecezană se

poate procura

b in e  c o m p a c ta tă  în p ie le  si cu  -  
p ă re ţi  ta ri, ’ ♦

în care (conform  circulariului consis
torial m im éről 2 1 4 2  din 3 Martie 1903) 
sunt a se induce „m om entele mai în 
sem nate ce obvin  în  com ună în  decursul 
anului şi cari m erită a fi însem nate  
pentru posteritate.“

C o n ţin e  2 0 0  foi.
Preţul «•©<> c o r . ,  + porto postai 8 0  fii.

1 y »"fyT T t r v * f şt v 1

Sboar’al nopţii negru flutur...
de M. Eminescu. — Romanţă 
pentru voce şi pian de A. Bena. 
Preţul cor. 150 , porto 10 til. 
Se capătă la  Librăria arhid.

Dr. P e tru  Ş p a n :
Idei p regătitoare în p ed agogie  Cor. 3 — 
T reptele form ale a le în v ă ţă 

m ântului (Ed ţia a doua) . „ 1 60
P o v esti pentru anul prim şco 

lar (locţiimi după treptele for
male) ediţia II.......................  2’_

Carte de ce tire  a ll-a  . . .  ,  —r&t)
N oul A b c d a r ............................ n — 4 0
Călăuza noului A bcdar . . .  ” — 20
Dr. D aniil P . Barcianu. VRţa

si activitatea lui . . .  . _-50
Se pot procura do ia

Librăria arhidiecesană.^

M itr o p o l i tu l  S a v a  II B r a n c o v ic i
Studiu istoric

de

V a s i l i e  M a n g r a

-  Preţul 2 coroane —— 
plus porto postai 20 fileri

Arhimandrit, vicar episcopesc în O r a d e a  m a r e .

r- -̂rrrr- Se poate procură d e la ------- r~
LIBRĂRIA ARHIDIECEZANĂ
-  • ■■ Sibiiu — Nagyszeben. ______

4

Cruce sau stea Suplă electro-magnetic!
Patent

Nu a crueeâ lui Volta!

vindecă si învioreză
nr. 86967.

Nu a mîjfoQ 8ee?et

pe lângă garanţie.
căDeosebită atenţiune e a se da împrejurărei,

aparat vindecă băle ^  vechi de 20 ani.
aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgle, vn- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de urecke, bătaie de inimă, sgirciw i 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, réceatá la mâni si 
p cióre, reuma, podagra, ischial, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulaţ i 
a sângelui şi multor altor boia cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate,— 
In cancelaria mea se află atestate incur se din töte părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire innen - 
punea mea şi ori-dne póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba aca
retul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis st 
se confunde cu aparatul „Volta* deóre-ce „Ciasui-Volta atât în Germania cât şi îu Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apr», 

dat şi cercetat. Deja ieftinătatea cr&cei mele etectro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mis e car. 4.—

folosibil la copii şi femei de constituţie fdr’e 
slabă.

Preţul aparatului mare e cor. 6 —
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 

[2] 203 de 15 aui.
E sp ad itie  d in  c e n tru  şi locu l do  v â n z a re  p o n tru  ţ ă r ă  şi s t r ă in ă ta te  e :

SÖLLER ALBERT, Budapesta, stjrs& da h a d á s z  4LJH/W
co lţu l strataa JKálmán. 4

v t  r r r r "rrvrv 'W ’

Redactor responzabil Teodor V. Păcăţian Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


